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Цель: Расширение, уточнение и активизация словаря на основе систематизации и обобщения знаний о перелетных и зимующих птицах.
Задачи: 

Образовательные: Закрепление знания признаков осени, представлений о зимующих и перелетных птицах. Расширение, уточнение и активизация словаря по теме. 

Развивающие: Развитие речевой активности, диалогической речи, речевого слуха, зрительного восприятия и внимания, мышления, артикуляционной, мелкой и общей моторики, творческого воображения, подражательности.

Воспитательные: Формирование навыков сотрудничества, доброжелательности, самостоятельности. Воспитание бережного отношения к природе.

Предварительная работа: чтение рассказов, беседы о птицах, рассматривание иллюстраций с изображением перелётных и зимующих птиц.

Ход занятия:

Организационный момент:
Дети стоят в сторонке.
 Воспитатель стоит у окна и звенит колокольчиком: 

- Мой звоночек звенит, заливается

И ребята вокруг собираются

Собрались все дети вкруг

Ты мой друг и я твой друг

Вместе за руки возьмемся

И друг другу улыбнёмся
Здравствуйте дети, здравствуйте гости. Проходите на стульчики. 
           -Ребята, сегодня утром, когда я шла в детский сад, я встретила почтальона, который передал мне письмо. Давайте его прочтем. Письмо адресовано нашему садику, от кого,  от осени.
«Дорогие ребята!

Одни говорят, что осень заканчивается, другие говорят, что зима уже наступила. Я не знаю, что делать. Как мне украсить свое платье? Посоветуйте, пожалуйста. Я не могу понять, кончается осень или нет? Только прошу вас, представьте убедительные доказательства, и отправить мне их ответным письмом».
 -  Этот вопрос очень даже интересный. Что вы решили ребята?

Отправим осени доказательства?

Итак, мы отправляемся  на поиски доказательств. А вот и первое доказательство (лист с заданием прикрепить). 
Загадка:
              Пусты поля,

Мокнет земля,

Дождь поливает.

Когда это бывает?

- Давайте вспомним, что же такое осень?(время года)

-После какого времени года она наступает?

-Какой месяц начинает осень? Как  называют осень в этом месяце? (ранняя)
-Какой второй месяц, третий? (золотая, поздняя)
Какие приметы осени вы знаете?

(Постепенно  становится холодно, меньше света, небо закрыто облаками, идёт моросящий дождь, сырой и холодной  стала  почва, пожелтели, покраснели листья на деревьях, идёт листопад, птицы улетают в теплые края).
Молодцы. А вы знаете стихи об осени? 
 А.С. Пушкин 

Унылая пора! Очей очарованье!

Приятна мне твоя прощальная краса —

Люблю я пышное природы увяданье,

В багрец и в золото одетые леса,

В их сенях ветра шум и свежее дыханье,

И мглой волнистою покрыты небеса,

И редкий солнца луч, и первые морозы,

И отдаленные седой зимы угрозы…
**
Уж небо осенью дышало, Уж реже солнышко блистало,

Короче становился день,  Лесов таинственная сень

С печальным шумом обнажалась…Ложился на поля туман,

Гусей крикливых караван, Стремился к югу…приближалась

Довольно скучная пора,  Стоял ноябрь уж у двора. 
Давайте отдохнем. 

          Листочки
  Листья осенние тихо кружатся,

Листья нам под ноги тихи ложатся

И под ногами шуршат, шелестят

Будто опять закружиться хотят.

Молодцы.  И листочек мы опускаем в конверт. Давайте внимательно посмотрим и найдем второе доказательство наступления осени. (находят птицу перелетную)

Ребята, смотрите птица. Что это за птица? Какая это птица? (спрашивать повторно несколько детей) 
-перелетная.

-Ребята, а каких вы еще знаете перелетных птиц? 

(ласточки, журавли, утки, гуси, скворцы и т. д.) 

- Почему их называют перелетными? 

(потому что они осенью от нас улетают в теплые края, а весной прилетают обратно)
Кто знает загадки о перелетных птицах?
 1.  Угадайте, что за птичка:

Тёмненькая невеличка,

Беленькая с живота,

Хвост раздвинут в два хвоста. (Ласточка)
2. На одной ноге стоит,

В воду пристально глядит.

Тюкнет клювом наугад —

Ищет в речке лягушат. (Цапля)

3. Всех прилетных птиц черней,
           Чистит пашню от червей.
          Взад-вперед по пашне вскачь.
          А зовется птица … (Грач)

4. На шесте — дворец,

во дворце — певец,

А зовут его — … (скворец).
5. Кто в лесу у нас гадает

И про жизнь твою все знает? 

Прокукует, подсчитаешь, 

Сколько жить тебе узнаешь! 

Птичка, серая подружка, 

А зовут её …

Молодцы. А теперь предлагаю отдохнуть. Встаньте  в круг.
Физкультминутка «Шустрая синица»:
Скачет шустрая синица, (Прыжки на месте на двух ногах.)
           Ей на месте не сидится, (Прыжки на месте на левой ноге.)
           Прыг-скок, прыг-скок, (Прыжки на месте на правой ноге.)
           Завертелась, как волчок. (Кружимся на месте.)
           Вот присела на минутку, (Присели.)
           Почесала клювом грудку, (Встали, наклоны головы влево-вправо.)
           И с дорожки — на плетень, (Прыжки на месте на левой ноге.)
           Тири-тири, (Прыжки на месте на правой ноге.)
           Тень-тень-тень! (Прыжки на месте на двух ногах.)
           (А. Барто)
Молодцы. Присаживайтесь.  Теперь мы знаем каких птиц называют перелетными. И нашу птицу мы тоже в качестве доказательства опускаем в конверт.

Ребята посмотрите внимательно, есть еще какие- либо доказательства?  Находят зимующую птицу. (или скворечник)
Что это за птица?  А как называются птицы, остающиеся зимовать? (зимующие). Назовите птиц зимующих? ((воробей, синица, ворона, голубь, снегирь, дятел.) Почему их называют зимующие? (Их называют зимующие, потому что они не улетают в теплые края, а остаются зимовать.)
А теперь посмотрите на этих птиц. Мы сейчас поиграем в игру. Посмотрите какие разные птицы.

- Это скворец. У него короткий хвост? 

- Значит, скворец какой?  (Короткохвостый.)

- Это гусь, у него длинная шея. Значит, какой гусь?  (Длинношеей.)

- Это утка, у нее плоский клюв. Она какая? (Плоскоклювая)

......у нее лапы с перепонками. Значит они.... (Перепончатые)

- Это ласточка, у неё длинный хвост. Она... (Длиннохвостая) 

- Это грач, у него острый клюв. Какой грач? (Остроклювый.) 

- У грача чёрное крыло? Значит, он… (Чернокрылый.)
- У аиста длинные ноги. Он...(Длинноногий)

– Молодцы, ребята, правильно.
А теперь немного отдохнем, превратимся в снегирей. Снегирь какая птица? (зимующая)

 Физкультминутка  «Снегири»  

Вот на ветках, посмотри,                 (хлопают в ладоши)

В красных майках снегири.             (хлопают руками по бокам)

Распушили перышки.                       (частое потряхивание руками внизу)

Греются на солнышке.                     (руки подняты вверх, движение кистями рук)

Головой вертят,                                 (повороты головой вправо, влево)

Улететь хотят.                                   (боковые взмахи руками)

- Кыш! Кыш! Улетели!                    (дети разбегаются)
Давайте поиграем.
«Игра с мячом»

(Дети встают в круг. Воспитатель бросает мяч и проговаривает начало высказывания, а ребенок возвращая мяч, должен продолжить его.)

Ворона большая, а воробей маленький.

У человека дети, а у птицы птенцы.

У человека нос, а у птицы клюв.

У человека руки, а птицы крылья.

У животных шерсть, а у птицы перья.

Один снегирь, а много снегирей.

Один глухарь, а много глухарей.

Три совы, а пять сов.
Две синицы, а пять синиц.
Синица, а ласково синичка.

Воробей, а ласково воробушек.

Голубь, а ласково голубок.
Молодцы. Давайте поделимся на две команды: команда девочек и команда мальчиков. Девочки подойдите к столу с красным конвертом, а мальчики с синим.  
Игра «Собери картинку».

На столах конверты с разрезными картинками, на которых изображены зимующие птицы и перелетные.

- Достаньте разрезанные на части картинки и попробуйте собрать их. После того как выполните задание скажите мне что это за птица и составьте небольшой рассказ по схеме. Сначала название птицы, какая птица, перелетная или зимующая, цвет, чем питается.  

- Расскажите, что получилось после того как вы сложили картинку.

- Это………

- Правильно. - Молодцы. Вы выполнили очень сложное задание. Сложите разрезанные картинки в конверты, а целые мы положим в конверт и отправим осени в качестве доказательства.
- Итог занятия.

Молодцы! Вот и закончились наши поиски доказательств. Ребята смогли мы ответить на вопрос осени? Закончилась осень или еще нет? Какой сейчас месяц? Значит сейчас середина осени, и осень еще не уходит от нас, а пробудет у нас еще один месяц, и сможет еще поносить своё осеннее платье. Доказательства мы отправляем осени. Вы сегодня все очень старались. Спасибо всем. До свиданья.  
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